

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Mért kell tengeri hatalommá lennünk?

Pécs, 1898. május 14.

Mikor a múlt hónapban hire ment, hogy a közös kormány a haditengerészet céljaira 55 milliónyi rendkívüli hitelt kér, a közvélemény nemcsak nálunk, hanem Ausztriában is felzudult s teljesen indokolatlannak találta a birodalom népeinek ez újabb megterhelését, mikor nekünk sem tengeren tuli birtokaink, sem megvédelmezendő tengeri kereskedelmünk nincsen, sőt tengerpartunk is oly csekély és jelentéktelen, hogy az azon elszórt néhány város védelmére eddigi tengeri haderőnk is unos untig elegendő.

A közös kormány ennek a kedvezőtlen hangulatnak a benyomása alatt elállott eredeti tervétől s a jövő évi költségvetésben a haditengerészet szükségletét csak 2,360.000 frttal emelte fel, hisz ugyanis eléggé megnyomorította ezuttal a birodalom népeit az idénre kért 30 millió póthittel, de hogy tervét fel nem adta, azt bizonyítja Goluchowskynak az osztrák delegáció elé terjesztett exposéja.

Amit ezek az urak egyszer a fejükbe vesznek, annak meg kell lennie, ha mindjárt meg is szakadnak belé az adófizető polgárok. A mióta a hármasszövetség révén Németország vontató kötelére kerül-

tünk, a militarizmus féktelen orgiákat ül nálunk is s kiméletlen telhetetlenséggel pusztítja az állam életfájának gyökerét.

Nekünk mindenben majmolnunk kell Németországot, hogy szövetségünk továbbra is kívánatos maradjon számára. Mig Németország a franciák ellen fegyverkezve óriási összegeket költött szárazföldi hadseregének fejlesztésére, nekünk is hasonló kellett cselekednünk, hisz az egész szövetségnek célja ugyanis az volt, hogy segítsünk Németországnak Elzász-Lotharingiát megőrizni. Most, hogy német szövetségünk exotikus kalandokra vadászva tengeri hadseregét fejlesztette, természetesen nekünk is fejlesztenünk kell azt, nem más célból, csupán a már megszokott majmolási mániából, hisz a külügyminiszter kijelentése szerint oly fájdalmasan esik az összbirodalom lovagjainak, hogy a „tengeri hatalmak sorában oly helyre szorultunk, a hol összehasonlító összeállításoknál a számbavételre sem tarthatunk komolyan igényt.”

Valóban a béka meséje jut eszünkbe ennek hallatára, a mely szintén fájdalmasan vette észre, hogy az ökrökkel való összehasonlításnál komoly számbavételre nem tarthat igényt. Ausztria a tengeri hatalmakkal akar versenyre kelni, mikor egy pusztá sziklapartnál egyebe a tengeren nincsen. De hát a soha semmit nem produkáló, a népek véres verejtékéből dusan

lakmározó haderő urai a fejükbe vették, hogy „tengeri hatalmi eszközeink tovább fejlesztése életkérdéssé vált” s azért az ideai harmadfélmilliónyi tengerészeti többletkiadást csak gyenge és szerény lépésnek jelzik, a melyet remélhetőleg a jövőben gyorsabb haladás fog követni.

Persze a kik mindig csak a készből élnek, azoknak fogalmuk sincsen róla, hogy az óriási költségeket kiizzadó népekre meg az vált már életkérdéssé, hogy terheik tovább ne fokoztassanak, mert anyagi egzisztenciájukban vannak már megtámadva s a kardcsörtető urak is egyszer csak azon veszik észre magukat, hogy nem csurog ám többé a présből, bármennyire szoritják is, mert a sajtolt adóalap is kiszáradt egészen.

Hogy azonban a külügyminiszter a kilátásba helyezett óriási tengerészeti kiadásokhoz már előre is kedvet csináljon, szép képet rajzolt az osztrák delegátusoknak a monarchia tengerentuli kereskedelmének felvirágzásáról, a melyet az új osztrák páncélos fregattok lesznek hivatva előmozdítani. „Az a cél lebeg előttünk — ugymond Goluchowszky — hogy kereskedőinknek azt az oltalmat és támogatást nyújthassuk, melyet a messze földeken mint a hazai teremtő és vállalkozó szellem előharcosaként föllépő állampolgár joggal megkövetelhet. Erről pedig csakis életre-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

A fagyos szentek hete volt ez a hét. Maguk a fagyos szentek, Pongrác, Szervác és Bonifác urék elég jól viselték magukat s nem adtak okot a rettegesre. Csak az álmoságra. Mert borongós, esős időt hoztak magukkal és különösen Szervác volt az, a ki legalább szinleg megmutatta, hogy ő a rettegett fagyos szentek — egyike.

Pongrác még a legszebb időben látogatót meg bennünket. Ugy látszik, a *Tejcsarnokkal* kötött kartellt, hogy a *sétatéri kiosk* megnyitását ne zavarja meg a rossz idő. És nem is zavarta meg s a kiosk a legszebb omen mellett nyílt meg, hogy levelek hullását meghozó késő őszig nyitva legyen és csalja, csábítsa a publikumot *Aidinger* alkotásába, a ki azonban, a mint megalkotta, rögtön le is vette róla a kezét és ha a pécsi *Tejcsarnok* pártfogásába nem veszi, ma is üresen állna. Lehet, hogy az idegenek mauzoleumnak nézték volna, a hová temetve van valami nagy pécsi férfi. Így azonban megvan az eredeti rendeltetésében, habár sört és bort még mindig nem szabad benne árulni.

A kiosk megnyitásával érkezett a tizenék és sétatéri kirándulások ideje. A minek különösen az ujságok riporterei veszik hasznát, a kik akár naponkint irhatnak laptöltelékül szóvirágos vesszőluttatásokat, magasztalván az „édes” szoknyában járó „kis” és „nagy” hölgyeket.

Hiszen az ujságok annyi mindent felmagasztalnak. Lám, a kormányt is magasztalják azért, hogy nem ment bele a *gabonavám felfüggesztésébe*. Persze, a kormány oly ritkán embereli meg magát Béccsel szemben, hogy a legkisebb ellenállás is hősiesség számba megy. Pedig hát a szörnyű drágaság idején nem tehetett másképp a Bánffy-kormány. Hiszen már a *pékek* is kartellbe lépnek a drágaság növelésére, minek akkor még a gabonavám felfüggesztése is. A ki ezt kívánja, annak legalább is — Döblingben van a helye.

Hogy *Koburg-Lujzának* ott-e a helye, azt a világ nem akarja elhinni. Furcsa is az, ha egy szerelmes királyleány megszökik az urától egy katonával és végigjártik pár hónapig egy szenzációs szerelmes regényt s akkor egyszerre elviszik egy — ideggyógyintézetbe. De hát az ideggyógyintézetekről már *Pulszky* Károly és *Badeni* gróf esete is bizonyította, hogy a ki oda bezáratja magát, az — okos bolond. Most Koburg Lujzáról gondolkoznak így. A szerelmes hercegnőt utólagosan idegbetegnek nyilvánítják és ezzel ki van engesztelve minden büne. Idegbeteg volt,

mikor férje mellett másba szeretett; idegbeteg volt, mikor ezzel a másikkal hercegi férjét elhagyta; idegbeteg volt, mikor adósságokat csinált és megselekedte élte nyarának végén az ő szerelmi regényét. Szóval idegbeteg volt mindig. De hát akkor, mikor hercegi férjéhez nőül ment, akkor nem volt — idegbeteg?

Hiába, a szerelmi regények nem jólsikerülnek mostanában. *Rigó* Jancsit és *Chimay* hercegnőt sem fogadta most az a szenzációs kíváncsiság Pesten, mint a télen, sőt szegény *Rigó* Jancsit az *igazi Rigóné* fogadta, nem szerető ölelésre tárt karokkal, hanem az arcnak megkeresztelésére és a szemeknek kikaparására kész tiz körömmel.

A cigány se jön már meg Párisból szerelmes hercegasszony kíséretében. Sőt akad olyan is, a kinek a halálhírére telefonálják haza, a mint járt e héten *Farkas* Sándor, a kit feleségével és három árvájával nyomban el is gyászoltattak. De hát kitűnt, hogy a telefonhír nem is Párisból jött, hanem valamelyik kávéházitörzsvendégtől eredt és hozott maga után két napig újabbnál újabb cáfolatot és helyreigazítást, *Farkas* Sándor pedig, ha megírják neki Párisba a halálhírére, büszkén szólhat a bandájának:

— Ne félj banda! Hosszu életű lesz a primástok, mert sokáig él az, a kinek halálhírére költik!

A *spanyol-amerikai* háborúnak nem beszélnek még a végéről. És ez mutatja a leg-

való tengerészeti által lehet gondoskodni, mely a monarchiának, legalább a másodrendű tengeri hatalmak, sorában, tiszteletet parancsoló állást biztosítana."

Az osztrák kereskedők és iparosok nagy meglepéssel is fogadták ezt a kijelentését, mert ez kilátást nyújt nekik, hogy ha egyszer kifelé találna fordulni a szekerük rudja Magyarországból, a melyet eddig állami támogatással monopolizáltak, akkor ugyancsak birodalmi támogatással a tengeren túli népek nyakába fogják varrhatni silány áruikat.

Mert az osztrák ipar csak monopólium mellett virulhat, a szolidabb, fejlettebb angol, amerikai, francia vagy német iparral való szabad versenyben nem érvényesülhetne, mert terményei rosszabbak és drágábbak, mint ezekéi. S épen ezért az osztrák haditengerészet akármilyen hatalmas fejlesztése sem fogja felvirágoztatni az osztrák tengeren túli kereskedelmet, hacsak gyarmatokat nem szerez, ami Goluchowszky szerint is ki van zárva. Kinában, Japánban, Indiában bizony az osztrák páncélosok ágyui sem fogják kényszeríthetni a népet, hogy a kitűnő angol, francia, német áruk helyett silány osztrák portékát vásároljon.

De ha a monarchia hadi tengerészete képes is lenne felvirágoztatni az osztrák tengeren túli kereskedelmet, ugyan hogyan jut Magyarország ahhoz, hogy erre a célra óriási áldozatokat hozzon? Még a hatvanhetes törvény szerint is csak azok a költségek közösek Ausztria és Magyarország között, melyek a monarchia belbékijének és külső biztonságának védelmére szükségesek; azoknak a költségeknek a közös számlába való becsempészése tehát, a melyeknek kifejezett célja az osztrák ipar és kereskedelem fellendítése, mert magyar tengerentúli kereskedelemről szó sem lehet, — határozottan törvénybe üt-

jobban, hogy — nemsokára véget fog érni. A spanyolok lelkesednek, de nincs — pénzük; az amerikaiak nem lelkesednek és sajnálják a pénzt; a dolog vége tehát hamarosan békekötés lesz.

A pénz a világ ura. Kinek pénze van, mindene van, még — kenyere is. Csakhogy sok embernek nincs még kenyere sem, nem-hogy pénze lenne. Ilyenek az állapotok most Olaszországban, a hol dúl a milánói forradalom, folyik a vér és a vérből még sem terem kenyér.

S míg a külföldön ilyen forronganak az állapotok, addig nálunk boldogan üléseznek a delegációk és szavazzák meg a milliákat a hadseregére. Ez a béke bizony nagyon drága nekünk; Görögország talán hamarabb kiheveri a Törökországnak fizetendő hadisarcot, mint mi a — fegyveres békére tett áldozatainkat.

A delegációk ülése mellett folyik csendesen a képviselőház munkássága is. Most a szövetségi törvényjavaslatot tárgyalják s erre a javaslatra is rá lehet mondani, hogy — adtál Uram esőt, de nincs köszönet benne! A mint eddig a kormány összes újmódi törvényjavaslataira ez alkalmazható, mivel a legtöbbet a — kormány érdekében hozták! Node hát a látszatnak elég van téve; s a mint érti Goluchowszky Agenor gróf a külügyi expozéban, hogy ezt a látszatot minél jobban megóvja, ép úgy érti a kormány is, hogy a látszat, az legyen a fő, — a többi azután magától jön!

közö megterhelés lenne, a mi ellen határozottan tiltakoznunk kell.

Ha az osztrák gyárosoknak és iparosoknak tengerentúli forgalom kell, teremtsék meg azt a maguk erejéből, de ne követeljenek tőlünk váltságdíjat azért, hogy Magyarország helyett más gyarmatokat kényszerülnek megszerezni.

A ferenciek templomának festményei.

A pécsi szigeti külvárosi plébánia-templom falfestészetének rövid ismertetésével célozom csak a festőművészeti szépségeinek olyanszerű előadása, hogy arról lehető eleven képet alkosson magának bárki is. Igaz a közszólam, mely azt tartja: a művészet az ég szülöttje. E mondat igazságát azonban csak akkor fogjuk fel egész jelentőségében, midőn a művészi szép közvetlen hatása alatt állunk; midőn az egy kedvező pillanatban, mint villámütés megrázza egész valónkat s a köznapias érzelmekből kiragadva, lényünk nemesebb részét, a lelket magasra emeli s önmagával ragadja örök hazája, az ég felé.

Valóban a festő az egyház szabályaihoz való szigorú ragaszkodással a szerkezetben, mely érzéssel a bensőség kifejezésében, erő a színezésben, szoros összhangzás a fő- és mellékreszletek között a kivitelben, távol minden érzékiségre hatni akaró külsőségtől; ellenben hathatós törekvéssel minden mód és eszköz által arra, hogy a mi a lélekhez szól, abban nemes érzelmeket költsön fel. A festő művei szerkezetében látjuk mindenütt: mikép rendel alá mindent amaz egy hitéletből vett ténynek, vagy eszmének, melyet érzéket. Ez elvszerű eljárás azután kizár nála minden érzélgést a felfogásban és kivitelben: azért alakjai arkifejezésében mindig a lélek bensőségét iparkodik visszatükrözni. A berendezést, a csoportok alakítását, a mellék-reszletek alkalmazását pedig mindig oly magasztos egyszerűséggel eszközli, mely képeit könnyen érthetőkké, világossá s oly vonzókká teszi, hogy szemlélésük alatt figyelmünket leköti s lelkünket csöndes merengésbe ringatják.

Az összes figurális festés külön keretekbe

Talán nem is kell rá annyi ideig várni, mint Fenyvessy Franci várt a veszprémi főispánságra. De várt leány várat nyer, jó mameluk pedig — főispánságot. Bár Fenyvessy Francit a válaszuton álló Herakles sorsára ítélte a kormány, megkínálván vele, hogy mi akar lenni: operai intendáns-e, vagy főispán? A sokáig tartó választási harcban végre is az ész győzött a szív felett és Fenyvessy Franci — főispán lett. Az opera ballerínái és a nemzeti színház színi tanodából kikerült, nagyreményű művész-palántái pedig sirnak, zokognak, hogy nem lett intendánsuk a derék és kedves Fenyvessy Franci. Ugy halljuk, hogy bánatukat csak az enyhítheti, ha színi kritikust neveznek ki intendánsukká, olyan kritikust, a ki még a kolozsvári szintársulatot is harmadrendű társulatnak tartja és örvend azon, ha egy más társaságot szállit annak állomáshelyére a vonat, ezt dübörögvén kerekéi: el Ba . . . rassóba . . . el . . . Baras . . . sóba!

Nansen Fritjof e héten Budapesten járt. Ünnepezték az éjszaki sark hőjét, a kiról nagy és szép dolgokat irtak össze az ujságok, csak azt nem irták meg, hogy Pécsre is meghívták az ünnepezt férfit, de ő már akkor elutazott Budapestről. Ha a sürgönyt megkapja, a miben leinvitálták Pécsre, bizonyosan el is jön és fel fog olvasni a Vigadóban éjszaksarki utazásáról. De hát nem kapta meg a sürgönyt s így elestünk az élvezettől, hogy az éjszaki sark hőjét hallgathassuk s legfőképp, hogy — láthassuk.

foglalva, minden jelenet önmagában lép fel; de azért a képeken egyenlő világítás látható s innen származik azok kellemes hatása; semmi esetlen mozdulat, vagy bántó aránytalanság nem fordul elő. De ami a képek hatását egyszerű szerkezete mellett is fölöttébb emeli: az a sokat mondó kifejezés az arcokban, a szép arányosság s zavartalan összhangzás a berendezésben, a fény- és árny csillogó szövevénye a színezésben, melyek együttvéve a festő művészetét itt teljes erejében állítják szemünk elé.

A falfestés, mely az épületnek szerves diszitményi része, mert létele is ahhoz van kötve, a mi hatását lényegesen módosítja. Az ornamentikának kellemes a hatása, mert a stilszerűséget és a modern izlés kielégítését szerencsésen tudja egyesíteni. Diszitmények nagy változatossága, a motívumok helyes megválasztása, valamint a stylizálás mértéke és gondossága, színezés tekintetében pedig kellemes derűségük s harmoniajuk kiváló hatást keltenek. A szín seholsem szürkés, fehéres, vagy hideg; hanem mindenütt meleg és élénk. Általában a színek jól olvadnak egymásba s mindenütt tiszták és átlátszók. A színezés tekintetében sok szorgalom és ügyes figyelem fordított az alapszín kellő pontosságára.

A festés egészben úgy, mint részleteiben sikerült — önmagát dicséri.

Asztalos tanár.

Hirek.

Pécs, 1898. május 14.

Drága béke.

Boldog nép vagyunk mi,
Mert nagy áldás nekünk,
Hogy nincsen háboru,
S békekészen élünk.

Persze e boldogság
Nem megyen potyára,
Mert e békekészen
Borsos ám az ára.

Milliókat költünk
Minden esztendőben,
S ezek a milliók
Szaporodnak bőven.

A vendéglősök e héten tartották országos kongresszusukat. Gyüleseztek és megbeszélték a bajaikat s elhatározták, hogy a kormányhoz fordulnak orvoslásért. S ezzel persze — agyon is ütötték az orvoslást örökre.

A románok hencegését azonban a kormány csak nem tudja agyonütni. Most ők csinálnak májusi ünnepet s míg a munkásnép csendőrszurony mellett ülhet csak meg május elsejét, addig a román tulzók nagy hűhóval hirdetik már most, hogy miként fogják megülni a balázstfalvi ünnepet.

Az Akadémiának is ünnepe volt e héten. Nagy-gyűléssel fejezte be nagy-hetét és Gyulai Pálnak másodszor is kiadott egy pályadíjat. négyszáz forintocskát, a mit már egyszer ugyanazzal a költemény-kötetével zsebre gyűrt. Pedig Gyulai Pál méltóságos ur és bizonyára nincs rászorulva arra a rongyos négyszáz forintocskára.

De hát — gondolja az Akadémia — most folynak a lóversenyek. Ezekben pedig egy-egy favoritra nem négyszáz, de negyven-ezer forintot is ráköltöttek, mért ne jutalmazhatná hát még egyszer meg az ő favorit-poétáját az Akadémia is négyszáz forintocskával. Hiszen végre is, a poétának is van lóval dolga, a Pegazussal, a melyet sokszor feltolnak a Parnasszusra, mert — sánta lévén — különben a tövében adná ki a páráját!

Kövágó Örs.

Most is csak negyvennel
Kérnek többet tőlünk,
S ha szépen nem adjuk,
Lenyuzzák a bőrünk.

Sok milliócskából
Készül a hajóhad,
Azon építenek
Uj hadi hajókat.

Tizenkét millió
Kell az uj puskára,
Nyolc meg a fegyveres
Népnek vacsorára.

Többet nem is kérnek
Még most egyelőre,
De azért a magyar
Mégis fázik tőle.

S. d.

Napirend 1898. május 15-én és 16-án.

Naptár: vasárnap, május 15. — Róm. kath.: Rogate. — Prot.: Mózes. — Görög-kel. (május 3.) Timót. — Zsidó: Ijár 23. — Nap két 4 óra 8 perckor; nyugszik 7 óra 12 perckor. — Hold két 1 óra 30 perckor éjjel; nyugszik 2 óra 6 perckor délután. — Hétfő, május 16. — Róm. kath.: János. — Prot.: Peregrin. — Görög-kel. (május 4.) Pelágia. — Zsidó: Ijár 24. — Nap két 4 óra 6 perckor; nyugszik 7 óra 18 perckor. — Hold két 1 óra 49 perckor éjjel; nyugszik 3 óra 16 perckor délután.

Időjárás: hőmérséklet 12 Celsius fok meleg; légnyomás 751. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint száraz idő és hőemelkedés várható.

— (**A püspök bérmautja.**) *Hetyey* Samuel, pécsi megyés püspök, e héten vasárnap sem szakítja meg bérmautját, a mennyiben a szigetvári esperesi kerületben holnap Bogdásán, hétfőn pedig Sumonyban bérmál. Tegnap a püspök Somogy-Szent-Lászlón, ma pedig Dráva-Szent-Mártonban végezte a bérmálást. Hétfőn a püspök megjön bérmautjáról és a kéméndi esperesi kerületben csak áldozó-csütörtök után kezdi meg bérmautját.

— (**Keresztjáró napok.**) A jövő hét három első napján lesznek a katolikus egyház keresztjáró napjai, melyek megelőzik az áldozó csütörtökkel befejeződő husvét-i időszakot. Nálunk is körmenettel ünnepli meg az egyház a keresztjáró napokat s a székesegyházból naponként reggel 8 órakor körmenet indul, hétfőn a belvárosi, kedden az ágoston-téri és szerdán a szigeti külvárosi plébánia-templomhoz. A körmeneteken résztvesznek a községi és felekezeti népiskolák s a főgimnázium növendékei is, a tanári kar vezetése alatt.

— (**Képviselőválasztók összeírása.**) Közöltük már, hogy a folyó évben képviselő választásra jogosultak összeírására megalakítottak a megye különböző járásaiban a bizottságok, ma pedig a pécsi járáshoz tartozó, különböző községekben kitűzettek az összeírás foganatosítására a határnapok. E szerint Pellérdén és Rác-Petrén 23-án, Hosszú-Hetényben és Egerágon 24-én, Somogyon és Szalántán 26-án, Püspök-Bogádon 27-én, Garén 28-án és Patacon 31-én fog működni az összeírásra kiküldött bizottság. Ma a járáshoz tartozó összes jegyzőségek vezetői benn voltak a főszofigabirói hivatalban, a hol a határnap tudomásul vétele mellett, a szükséges nyomtatványokat megkapták.

— (**Királyi kitüntetés.**) *Margittai* József dr., pénzügyi miniszteri titkárnak a király az osztálytanácsosi címet és jelleget adományozta.

— (**Fillokszera.**) Somogyvármegye Bárd-Szerászló községének szőlőiben a fillokszera jelenléte megállapítván, a nevezett község határát a földmívelési miniszter zár alá helyezte.

— (**Kinevezés.**) *Buday* László dr., kereskedelemügyi miniszteri segédfogalmazó, a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz miniszteri fogalmazóvá neveztetett ki.

— (**Elplagizált tánc.**) *Hercenberger* József pécsi táncitanító csaknem minden évadra meglepi a mulató közönséget egy-egy sikerült új táncal. Legutóbb is egy ilyen új táncot szerzett, melyet »Leventé«-nek nevezett el s a budapesti Orient-szállóban be is mutatott *Kinszky* Károly táncitanítónak. Mielőtt azonban *Hercenberger* szerzeményén az utolsó simításokat is elvégezhette és azt kiadhatta volna, *Kinszky* Károly a neki bemutatott táncot »Palotás« cím alatt mint a saját szerzeményét adta ki s ugyancsak verte a reklám nagydobját szerzeménye (?) mellett, noha mint *Hercenberger* a »Táncitanítók Lapja« legutóbbi számában kimutatja, az egész *Kinszky*-féle szerzemény csak eltorzítása a *Hercenberger*-féle »Leventé«-nek s a kiadása is olyan hiányos, hogy azon eligazodni a legjáratosabb szakember sem képes. A zenéjének ritmusa sem vág össze a tánc lépéseivel. Mindezt elmondja *Hercenberger* a »Táncitanítók Lapja«-ban egy *Kinszky* Károlyhoz intézett nyílt levélben, mert ez »Palotás« szerzeményét bírálatra küldte be neki. Nos, a mit keresett, megkapta, de aligha fogja megköszönni, hogy *Hercenberger* a kért bírálatot »kitette az ablakba«, amit *Kinszky* uram aligha tett volna meg.

— (**Bonifác.**) Hiába, a fagyos szenteknek valamiképpen csak emlékezetessé kell tenniük az ő látogatásukat. *Mig Pongrácz* tegnapelőtt elég szép idő mellett mult el, addig *Szervác* tegnap már szomorú, borongós időt hozott, ma pedig *Bonifác* tetézte azt be esős, friss idővel. Mert a levegő ugyancsak hamar lehült és *Bonifác* tiszteletére bizony elő kellett vennünk az übercihákat és az őszi köpenygeket. Egyébiránt az esőnek örül a gazdaközönség, mert jót tesz a szépen fejlődő vetéseknek; csak a filiszter ember boszankodik a szomorú, csunya idővel elmuló fagyos szentek miatt.

— (**A pécsi Bicycle-Club**) a jövő csütörtökön, áldozó csütörtök ünnepén, tartja ezidei első versenyét. A versenyre a nevezések holnapután (hétfőn) este zárulnak. A versenyre a vendégek szerdán érkeznek Pécsre s tiszteletükre este 8 órakor a »Vadember«-ben ismerkedési estély lesz.

— (**Szülészeti tanfolyam.**) Hétfőn kezdődik a pécsvárosi közkórháznál a megyebeli babajelöltek kiképzésére rendszeresített szülészeti tanfolyam. A tanfolyamra — mint értesülünk — több községből jelentkeztek hallgatók.

— (**Konfráter miniszteri tanácsos.**) *Kanóc* István, belügyminiszteri osztálytanácsost, a ki a kath. autonómiai kongresszuson a mohácsi kerületet képviseli, a mohácsi ferencrendi ház konfráterre választotta. A választásról szóló díszoklevelet *Lipovcevic* Laurus, házfőnök, adta át a miniszteri tanácsosnak Budapesten.

— (**Himen táblája.**) A pécsi anyakönyvvezetői hivatal házassulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Peics József, rk., Pécs — Kisander Ilona özv. Gadó Andrásné, rk., Pécs;

Csirke Mihály, rk., Pécs — Pál Róza, rk., Vásáros-Dombó;

Gerstl Henrik, izr., Grác — Jesuhum Gilda (Gentil), izr., Trieszt;

Kelemen Mózes dr., izr., Pécs — Weisz Etelka, izr., Siklós;

Mutschenbacher Edvin János dr., rk., Dárda — Zsolnay Margit Katalin, rk., Pécs;

Folly Gyula dr., rk., Pécs — Csigó Margit, rk., Gulác;

Heréb István, rk., Pécs — Dreiecker Berta, rk., Pécs;

Löwentheil Zsigmond dr., izr., Pécs — Schöffler Gina, izr., Zombor;

Winterstein Rudolf, rk., Bécs — Meisner Berta, rk., Szilasbalhás;

Getto József, rk., Pécs — Helf Teréz, rk., Pécs;

Ritter Károly, rk., Pécs — Gadó Anna, rk., Pécs;

Maesz Ferenc, rk., Pécs — Ferencfi Mária, rk., Pécs;

Tóth József, rk., Budapest — Braun Erzsébet, rk., Pécs.

— (**Siskovics Tamás végrendelete.**) Tegnapelőtt bontották fel a nemrég elhunyt képviselő végrendeletét, mely szerint összes hagyatékának haszonélvezője özv. Vojnich Lukácsné szül. Szemző Jozefa, tulajdonjoggal azonban nem maradt rá semmi. A tulajdonjogot Vojnich István bács megyei főispánra hagyta. A végrendelező ösztöndíjakat alapított szegénysorsu tanítók és tanulók részére, s a Ludovika-akadémia hallgatói számára. Tervezve van egy 1500 frtos díj, melyet Baranya megye azon bnzgó tisztviselője kap, ki a vár-megyei autonómiának hive. Somogyi birtokait rokonaira hagyta. Baranyai ősi birtokából egy kápolna emelendő, melynek évi fenntartási költségei 25000 frtra vannak praeliminálva. 5000 frtos alapítvány van téve volt sásdi választókerülete részére is.

— (**Pályázatok.**) A bonyhádi járásbiróságnál egy irnoki állás, — a nagyatádi járásbiróságnál pedig egy albirói állás van üresedésben. Pályázati kérvények 2 hét alatt adandók be a szegzárdi illetve a kaposvári törvényszék elnökéhez.

— (**A »Szigetvári olvasó egyesület«**) folyó hó 19-én kert-megnyitó ünnepélyt rendez. Délután séta-zene lesz belépti díj nélkül. Este tánc: kezdete fél 9 órakor. Belépti díj a táncestélyre személyenként tagoktól 40 kr., nemtagoktól 1 frt.

— (**A református püspök utja.**) *Antal* Gábor, a dunántuli ev. ref. egyházkerület püspöke, most végzi látogatásait a somogyi kerületben. A püspök ma délután érkezett Kaposvárra s a város határánál a polgármester fogadta a városi tanács és a képviselőtestület küldöttségének élén. A püspök a főispán vendége s holnap délben tiszteletére bankett lesz a Korona-vendéglőben, melyen nagyszámu meghívott közönség vesz részt. A vasárnapi isteni tiszteletre a ref. templomban a hely szűke miatt jegyeket osztottak ki. Az

utcákat, merre a püspök a városba bevonult, fellobogózták. Vasárnap a püspök a tisztelgő küldöttségeket szállásán fogadja s hétfőn utazik el.

— **(A szinügyi bizottság ülése.)**

A szinügyi bizottság ma délután tartott ülésében elfogadta az albizottság előterjesztését a jövő szini évadban működő szintársulatra vonatkozólag s ehhez képest fel fogja hívni Somogyi igazgatót, hogy társulatát egy elsőrendű drámai szendével kiegészítse s a karzemélyzetet is megfelelően felfrissítse. Örley Flóra már végérvényesen szerződöttve lévén, ez irányban további intézkedésre szükség nincs. Az új szini évadra nézve a pályázati feltételeket a szini bizottság szintén az albizottság javaslatához képest állapította meg, melyekben a lényegesebb eltérések a mostani szerződéshez képest abban állanak, hogy a város nem 200, hanem 250 előadásra biztosítja a színházat évenként tűzkár ellen, viszont azonban az igazgató szubvencióját 5000 frtról 4000 frtra szállítja le és 1000 frt biztosítékot követel az igazgatótól a szerződési feltételek betartásának biztosítására. — Elhatározta továbbá a bizottság, hogy Kecskemét város polgármestere által kezdeményezett szinbizottsági kongresszuson képviselteti magát s ott a pécsi szini kerületnek oly módon való kikerekítésére fog törekedni, hogy a pécsi szintársulat existenciája az egész év folyamára biztosítva legyen. — Végül az elnöklő polgármester előterjesztette Valentin Ottó kérelmét, hogy a színházat *Arnoldson Sigríd*, svéd énekesnő által rendezendő hangversenyre engedje át. A bizottság a kérelmet teljesítendőnek találta olyképp, hogy erre az előadásra a rendes színházi helyárak legfőlebb 50%-kal emeltesse.

— **(Gazdák tanulmányutja.)** A délmagyarországi paraszategyesület célja, hogy tagjait a gazdasági élet különböző utain támogassa, és azoknak ismereteit terjeszse és minden irányban hasznukra legyen a kisgazdáknak. A tapasztalatok terjesztésére szolgálnak a több évi időközökben szokásos gazdasági kirándulások. Ezen évben Baranyavármegyét és Tolnamegyében Szakáll-Hőgyészt látogatják meg a kisgazdák. Hőgyészre holnap érkeznek, ahol ezen alkalomból a tolnamegyei gazdasági egyesület szarvasmarha-szemlét tart, hogy a bántási gazdák megismerhessék az országoshirű tolnamegyei marhafajtákat, melyekből bevásárlásokat is akarnak eszközölni. A kirándulásban vagy 200 parasztgazda vesz részt, akik Temesvárról tegnap utaztak el és Pécsen át mentek Tolna-Hőgyészre, honnét visszajövet több baranyamegyei tejgazdaságot tesznek tanulmányuk tárgyává. A résztvevőknek az egész ut, ide-oda utazással 6 forintjukba kerül, Hőgyészen pedig ingyen fognak elszállásoltatni.

— **(Vendégek a csárdában.)** A csapláros rendszeren szívesen látja és meg is becsüli a vendéget, annál is inkább, mert ugysem gyakran van bennük része, hanem az olyan vendégeknek bizonyosan nem örül egy sem, a minők *Zsirman György* gyöngyösi csárdájában két, egymást követő napon is tették tiszteletüket és az első alkalommal, nyolcadikán, kilenc darab aprójószágot vittek el, kilencedikén pedig már betörték az ivóba is és onnan körülbelül huszonöt forint értékű

bort és sört vittek magukkal. A csendőrség megindította a nyomozást, de még eddig nem sikerült a tetteseket felfedezni.

— **(Legelők viz alatt.)** Megyénkben a juhtenyésztés, mely pedig igen sok helyen jó jövedelmi forrását képezi a lakosságnak, nem igen vezet eredményre. A baranyavári járásban már három-négy év óta folyton viz alatt vannak a legelők és így ott nemcsak a juhtenyésztés, de más állatok eltartása és nevelése is nagy gondot okoz a gazdáknak. Ezt a szomorú tényt jelentette most is a baranyavári járás főszolgabírája az alispáni hivatalnak, az idén is viz alatt vannak a legelők.

— **(Megszökött a büntetés elől.)**

Janota Sándor, siklósi születésű, tizennégy éves borfiúnak gondatlansága folytán egyik társa súlyos sérülést szenvedett. Ennek következtében a gondatlan *Janota Sándort* feljelentették a bíróságnak s az megindította ellene a büntető eljárást. A büntetés elől azonban a feljelentett borfiu megszökött s most keresi a rendőrség.

— **(A csendőrök adója.)** Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter a csendőrök adója ügyében a következő körrendeletet bocsátotta ki: »Ismétlen előfordultak esetek, hogy honvéd (csendő)-egyének községi vagy városi adózási ügyekben a helyett, hogy közvetlenül az illetékes hatóságokhoz beadott föllebezések vagy panasziratok útján kerestek volna jogorvoslást — hozzám, vagy a m. kir. belügyminiszter urhoz fordultak, Az ilyen téves eljárásból az illetőkre hárulható hátrányok elkerülése végett általános figyelmeztetésképpen a következőket teszem közzé: Községi vagy városi adózási ügyekben honvéd (csendő)-egyének a magukra nézve sérelmesnek vélt intézkedések ellen az 1876. évi VI. törvénycikk 58. §. d) pontja alapján közvetlenül a közigazgatási bizottsághoz föllebbezzenek, ennek határozata ellen pedig az 1896. évi XXVI. törvénycikk 34. §-a értelmében panasznak van helye, és pedig a m. kir. közigazgatási bírósághoz. A felebbezés és panasz rendszerint azon hatóságnál nyújtandó be, mely a sérelmesnek tartott határozatot hozta, a közigazgatóság határozata ellen pedig a panasz kizárólag ezen hatóságnál, még pedig a határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt adandó be. Az ezen eljárás ellen vétők azon veszélynek teszik ki magukat, hogy a törvény szerint megállapított felebbezési, illetve panaszbenyújtási határidő elmulasztása folytán folyamodványaikkal elutasíttatnak, miután a felebbezések és panaszok beadásának idejéül rendszerint azon nap vétetik, mely napon azok a beadás helyéül megjelölt hatóságnál tényleg beérkeznek.«

— **(Leégett ház.)** Hidasdon a napokban kigyuladt *Lesch János* háza. A tüzet már csak akkor vették észre, mikor az a tetőn annyira elharapódzott, hogy nem sikerült többé lokalizálni. Így aztán elpusztította a házat s meglehetősen kárt okozott, mert a leégett épület nem volt biztosítva.

— **(Előrelátás.)** A belügyminiszter, arra való tekintettel, hogy a vörös tenger mellett fekvő *Dieddah* városában fellépett a pestis, a törvényhatóságokat felhívta a járvány behurcoltatása elleni intézkedések megtételére.

Pécs is most kapta a körrendeletet, melyben elrendeli, hogy a törvényhatóság területére Kelet-Indiából esetleg érkező utasokat orvosi megfigyelés alá vegyék, továbbá, hogy a lakosság egészségügyi állapotának megóvását célzó és járványok terjedését meggátló intézkedéseket fokozódó éberséggel hajtsák végre. A miniszter különösen felhívja a törvényhatóságok figyelmét a köztisztaság fenntartására, valamint a szegények lakás és élelmezési viszonyaira is.

— **(Virágzik az akácfa.)** Az akácfa is virágzik már. A kövér talajban emeli magasra lombos koronáját. Gyümölcse ugyan nincsen, hanem virága. Fehér, mézes virágok, melyek tiszták, mint a leányálom. Most elkövetkezett virulásuknak ideje. A zöld levelek között fehér fürtjével már ott is kacérkodik az édes akácvirág, melyről nóta is van. Szép nóta ez. Szerelmes és busongós nóta. Arról, hogy kétszer is nyit az akácfa virága. *E. Kovács Gyula*, a színész-költő, írta ezt a szép magyar nótát.

— **(Neve: György.)** Nem tudnak mást egy többrendbeli lopásért körözött egyénről, csak ezt. Annyit, hogy a neve: György; s a mellett még azt, hogy szerb alattvalónak vallja magát, de azért magyarul, németül, horvátul és olaszul is tud. A Györgyök rettegését lecsendesítendő azonban, megírjuk, hogy a György nevű urnak különös ismertető jele is van, a mennyiben a jobb keze nagyujja hiányzik. Ha majd kézrekerül akkor publikálni fogjuk, hogy hívják György urat a — vezetéknevén is.

— **(Érettségi vizsgák.)** A pécsi felső kereskedelmi iskolában a jövő hét hétfőjén kezdődnek az írásbeli érettségi vizsgálatok és tartanak az azután következő hét keddjéig bezárólag, természetesen a közbeeső áldozó csütörtökön és vasárnap nem lesznek vizsgák.

— **(Kifosztott jégverem.)** Özvegy *Reich Mátásné*, komlói korcsmárosné, a jégvermében 3 hordó sört tartogatott, hogy ezt egy legközelebbi mulatságon csapra ütteti a vendégei számára. Terve kivételében azonban megakadályozták valami jómadarak, a kik egyik éjjel betörték a jégverembe s onnan mind a három hordó sört elemelték. A káros nő feljelentette az esetet a szászvári csendőrségnél s most folyik a nyomozás az ismeretlen betörők kézrekerítése végett.

— **(Rabló cigány.)** Vakmerő rablótámadást követett el *Szent-Gál* és *Szent-Dienes* között az országuton *Kovács József* Ambrus, bükkösi születésű kóbor cigány, *Agulár Sándor*, szentdienes lakos ellen. Elébe állt nevezettnek és pénzt követelt tőle s mikor az nem adott, rárohant s le akarta teperni a földre. Majd kést rántott elő és *Agulár* mellének irányította, de csak a kezét tudta megsebezni, mert a megtámadott ember nem vesztette el lélekjelenlétét s a kést kicsavarta a kezéből. A lefegyverezett rabló erre megugrott s még eddig nem is tudták kézrekeríteni. Az esetet feljelentették a szentlőrinci járásbírósnak.

— **(Meglöpött molnár.)** *Szabó Ferenc* molnártól, a *Havlicsek*-féle pusztai malomból elloptak egy métermázsa rozslisztet. A lopást a tolvaj úgy követte el, hogy az ablakon bemászott a malomba, azután belülről felnyitotta az ajtót s úgy vitte el a rozslisztet.

Másnap a malom körül lábnyomokat találtak a lábnyomok *Kul* József udvarába vittek. *Kul* József azonban tagadja, mintha ő követte volna el a lopást s nem is találtak nála semmiféle gyanus jelre. Az ügyben különben a sásdi járásbíróóság folytatja tovább a vizsgálatot.

— **(Választók névjegyzéke.)** A jövő évre érvényes képviselőválasztói névsor egybeállítását hétfőn kezdi meg az e célra kirendelt bizottság a városháza közgyűlési termében, hol a névsor kiigazítása végett a bizottság naponként délután 3—5 óráig ülést tart.

— **(A püspökség kára.)** A Szent-Mária-pusztán a napokban a pécsi püspökség kárára kigyuladt egy szalmakazal és le is égett. A kár 180 forintot tesz ki, a mely azonban megtérül, mert a leégett szalmakazal biztosítva volt. Hogy a tűz miből keletkezett, azt a vizsgálatnak eddig még nem sikerült megállapítani.

— **(Csalás egy üzletben.)** A rendőrségnek telefonon jelentették ma délután 5 órakor, hogy az özv. *Reeh* V.-né ferenciek-utcai üzletében egy csaló járt, a ki 42 forint áru portékát rendelt meg s azt elszállítatván, ekkor tűnt ki, hogy szélhámos csaló volt. A rendőrség megindította utána a nyomozást.

— **(Eltűnt tehenész.)** *Jámbor* István, üszöghi uradalmi tehenész, bentjárt a múlt hó-én Pécsen az országos vásáron, honnan azzal távozott, hogy hazamegy *Üszögh*-be. Azonban ott nem látták s azóta hirt sem hallottak felőle s nem tudják, hogy mi érte, hova tűnhetett el. Az eltűnt tehenész a somogygyei Szoládon született s jelenleg huszonhat éves. A pécsi szolgabírói hivatal elrendelte országos köröztesét.

— **(Megakadályozott tűzveszedelem.)** Könnyen nagy tűz támadhatott volna ma hajnalban a *Muttnyánszky*-féle házban a király-utcán, a hol *Léhner* Károly kereskedő raktárában tűz ütött ki. Egy láda gyuladt meg, a miben bors volt, s valószínűleg eldobott cigarettavég okozhatta a tüzet. A kitóduló füstöt azonban szerencsére észrevették és mielőtt tovább terjedhetett volna, elnyomták. Így nem történt semmi kár, de ha a tűz elterjedt volna, hatalmas tűzveszedelem keletkezhett volna, mert a raktár — mint a rendőri vizsgálat már hetekkel ezelőtt is konstataulta — a legnagyobb rendtelenségben van s a felhalmozott különféle áruk valóságos tűzfészket képeznek.

— **(Uj katonai iskolák.)** A hanyatló század legvégén, amikor a nőemancipáció árja egyre hatalmasabb hullámokat ver és amikor a nők a kenyérkereset minden ágában erős konkurrenciát csinálnak a férfiaknak, senkisé csodálkozik azon, ha a nőket egyre újabb és újabb méltóságokban és hivatalokban látja. Ám még a haladás e nagy napjaiban is meg fogja lepni az elfogulatlan olvasót az a hír, a melyet a jövő évben felállítandó új katonai iskolák szervezéséről igen komoly formában kolportálnak. E szerint a katonai árvák intézetének tanítói kara segéd- és szolgazemélyzete nőkből fog kikerülni. Az iskola vezetését vagy katonásan mondva: parancsnokságát egy főelőjárónő veszi át, akinek alantás tisztjei: 4 alelőjárónő, 4 tanítónő, 1 gyermekkertésznő, 1 másodosztályú katonai

tanító, 1 kulcsárnő, 2 másodosztályú szolgáló, 3 tegápolónő, 1 szakácsnő, 2 varrónő, 10 szobaleány, 2 mosónő, 2 konyhaleány, 1 kertész, 4 háziszolga és 1 első osztályú számvivő altiszt. A katonai árváknak ezt az intézetét a hirtenbergi császári várban helyezik el. Ezen kívül egy katonai alreáliskolát állítanak föl, ezt azonban még nem vonják be az új reform körébe, amely természetesen új korszak kezdetét jelenti hadügyünk fejlődésében. A fokozatos fejlődés elve is úgy hozza magával, hogy a szerény első lépésnél ne álljunk meg, hanem utóbb a katonai alreáliskolától föl egészen a hadi iskoláig mindenütt hölgyeket állítsunk az egyes tanfolyamok élére, ami bizonyára csak fejleszteni fogja a katonai tudományok iránt érzett szomjúságot. Az ideális állapot persze az volna, ha október elején a regrutákat is hölgyek abriktolnák már és ugyancsak ők vizsgálnák a morózus kapitányokat is, akik pléhgallérra pályáznak. Erre azonban egyelőre úgy látszik még nincs kilátás.

— **(A kerékpárosok fegyvergyakorlata.)** A tartalékosok mindeddig kerékpáron is teljesíthették fegyvergyakorlataikat, ha ezt kérelmezték. A tartalékosok saját kerékpárjukat használták, amiért a katonai kincstártól 20 forint kárpótlást kaptak. A hadügyminiszter most rendeletet intézett a parancsnokságokhoz, amelyben meghagyja, hogy csakis azoknak a tartalékosoknak engedjék meg a fegyvergyakorlatoknak a kerékpáron való teljesítését, akik a gép használásáért a katonai kincstártól semminemű kárpótlást nem igényelnek.

— **(Találtatott)** egy ezüst zsebóra és lánc. Tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **(Csengetyűt lopott.)** *Kalányos* József, szegzárdi illetőségű kóbor cigány, a meződi pusztán belopózott *Riger* Pál udvarába és ott az istállóból elemelt egy négyforintos csengetyűt. A lopott csengetyűvel aztán elment Gödrére s *Hirt* Ferenc ottani lakosnak egy darab kenyérért odaadta. Tette azonban kitudódott; a megindított nyomozás során elfogták, a mikor be is ismerte a lopást. A lopott csengetyűt *Hirt*től elkobozták, a tolvaj cigányt pedig a sásdi járásbíróóság börtönébe kísérték.

— **(Nincs többé uborka-orr!)** Ezt a hirdetést olvashatjuk nemsokára a lapok reklámjai között. A berlini orvosi társulat legutóbbi ülésén ugyanis egy orvos egy esetet mutatott be, melynél műtét által kisebbitett meg normális arányokra, tetszetős szép formára egy tulságosan nagyméretű orrot. Egy ur sehogysem volt megelégedve hatalmas orrmányával, mely már csaknem búskomorra tette. Egy napon hallotta, hogy tulságos nagy füleket sikerült normális méretekre hozni s azt gondolta, hogy ugyanezt meg lehet tenni az orral is. — Egyszóval a műtét teljesen sikerült s az uri ember most büszkén jelenik meg minden tisztességes társaságban az ő immár normális orrával.

Ha villamvilágítási berendezéseket olcsón, jutányosan és csinos, tartós kivitelben akarunk beszerezni magunknak, ne sajnáljunk fáradságot és tekintsük meg *Schönwald* Imre buzgó és tevékeny helybeli kereskedőnk nagy szabású villamvilágítási cikkeiben raktárát ahol mindennemű tárgyak, nevezetesen: élet

nagyságu mű szobor alakok, villany avagy légszeszre berendezve, szalon, ebédlő, fali, villamvilágítási csillárok, állólámpák a leggyönyörűbb és meglepőbb kivitelben, valódi francia gyártmány, továbbá a szebbnél szebb petroleum lámpák, mindennemű kiállításban találhatók. Izzótestek és felszerelések gyári árakban számíttatnak. Mindennemű átalakítások és felszerelések a legjutányosabban eszközöltenek.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8:22	11:41	3:06	11:30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8:48	12:12	3:40	12:07
(B.-Szt.Lőrinczről B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:15, v. v. 3:46)				
<i>Uj-Dombovár</i> érk.	9:57	1:32	5:01	1:57
Kapos vár felé ind. gy. v. 10:08, sz. v. 1:56, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15) (Báttaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)				
<i>Uj-Dombovárról</i> ind. 10:04	2:32	5:21	2:56	
<i>Budapestre</i> k. p. u. é.	1:25	8:00	8:35	8:20
		V. v.	Sz. v.	
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	8:29	6:34		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	9:04	7:11		
<i>Barcs</i>	10:51	8:55		
<i>N.-Kanizsa</i>	1:29	11:41		
<i>Bécs</i>	8:50	8:52		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5:35	12:14	4:20	8:18
<i>Üszögh</i>	5:50	12:25	4:34	8:30
<i>Villány</i> érk.	6:39	1:10	5:24	9:18
(Mohács felé sz. v. 7:00 v. v. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 9:51)				
<i>Mohács</i> érk.	7:44	11:35	2:39	12:35
Hajó közl. lefelé ind. reggel 8:30, fölfelé este 7:00				
<i>Villány</i> ind.	6:49	1:17	5:31	9:23
<i>Eszék</i>	8:08	2:25	6:44	10:40

PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapestről ind.	8:30	7:15	8:00	3:00
<i>Uj-Dombovára</i> érk.	1:52	10:03	1:30	6:21
	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.
Kaposvárról ind.	1:21	4:11	8:52	1:03
<i>Uj-Dombovára</i> érk.	2:26	4:46	9:52	2:07
Báttaszékről ind. tv. sz. sz. 9:52 sz. v. 9:53				
Dombovára érkezik	1:40	12:55		
	tv. sz. sz.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
<i>Uj-Dombovár</i> ind.	5:30	3:10	10:15	2:17
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	7:31	4:41	11:34	3:39
<i>Pécsre</i> érk.	8:18	5:15	12:04	4:10
		Sz. v.	Sz. v.	
Bécsből indul		6:40	7:40	
<i>N.-Kanizsára</i> érk.		1:35	3:42	
<i>Barcsra</i> érk.		4:50	7:21	
<i>Pécsre</i>		7:46	9:40	
	V. v.	V. v.	Tv. sz. sz.	
B.-Sellyéről indul	7:24	6:05	10:13	
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> érk.	8:27	7:01	11:25	
<i>Pécsre</i> érk.	9:40	7:46	—	
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Eszékről indul	5:34	8:48	12:25	8:15
<i>Villányba</i> érk.	6:48	10:03	1:40	9:46
<i>Mohácsról</i> indul	5:50	9:15	12:20	8:25
<i>Villányba</i> érkezik	6:35	10:00	1:05	9:10
<i>Villányból</i> ind.	6:55	10:13	1:50	9:56
<i>Pécsre</i> érk.	8:01	11:23	2:53	11:30
Hajó érk. Mohácsra fölülről reggel 7:20, alulról d. u. 5:45.				

Videki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Művészet, irodalom.

○ **Közutazó énektársaság.** Szintársulatunknak a tavalyi szezonban volt naivája, *Bodrogi* Lina, a férjével *Nógrádi* János tenoristával, művészi körutat tesz a nyáron a különböző városokban. Társaik lesznek *Wilt*

Gizella és Wilt Olga, énekesnők, a kis társulat titkára pedig *Bodrogi Árpád* lesz.

○ **II. Lajos király halála.** Eddig hitelennek tartott kútfők nyomán a történetírók nagyjából azt vallotta idáig, hogy II. Lajos király a mohácsi csatából elmenekült, de meneküléskor a Cselepaták megáradt vizébe fulladt s a mohácsiak által legutóbb a Cselepaták mellett föllállított kisebbszobor is úgy tünteti fel a fiatal királyt, amint paripája a megáradt Cselepatákba sodorja. Most, 372 év után dr. Récey Viktor próbálja megdönteni ezt a történelmi tényt és egy általa felfedezett régi írásból iparkodik kimutatni, hogy Lajos király hősként esett el a csatában. A régi írás, amelyből Récey ezt a meggyőződést meríti, egy XV.—XVI. századbéli papirkodex, amelyet a történelmi társulat legutóbbi választmányi ülésén ismertetett. Jászováron akadt rá a könyvtárban arra a kodexre. A kodexben foglalt formulák II. Ulászló király idejéből valók, nagyjából konkrét esetekre vonatkozó oklevelek egykoru másolatai. Több adatból kétségtelen, hogy a kodexet hosszú időn át használták a királyi kancelláriában is. E kodex szerint Szalkay esztergomi érsek nem Mohácsnál esett el s II. Lajost úgy ölték meg Mohácsnál a törökök. 1826. augusztus 29-én, azaz keresztelő Szt. János napján a legnemesebb urat, Lajos királyt, Mohács mezején üldözőbe vették a törökök és megölték, aki ugyanazon év november 9-én Szekesfehérvárról lett temetve. így írja ezt a kodexben Oláh Miklós. Csak hogy ez egymaga még nem dönti meg az eddigi történetírók állítását.

Törvénykezés.

§ **A dob-utcai rablógyilkos.** Hradil Alfonz morva napszámost, a ki mintegy két éve meggyilkolt és kirabolt Budapesten a Dob utcában egy Koch Józsefné nevű öreg asszonyt s azután Bécsben is követett el gyilkosságot, a királyi törvényszék tudvalevőleg kötélhalálra ítélte. Az ügy a táblához kerülve, a budapesti kir. ítélő tábla az elsőfokú bíróság ítéletének megváltoztatásával Hradilt életfogytiglan való fegyházra ítélte.

T a n ü g y.

(**Írásbeli érettségi vizsgálatok.** Nehéz napok virradnak a jövő héten a pécsi főgimnázium nyolcadik osztályt végzett ifjúságára, hétfőn kezdődnek az írásbeli érettségi vizsgálatok s tartanak öt napon át, mikor is a magyar, latin nyelvekből, menyiségtanból, német nyelvből és a görögpótló tanfolyamból lesznek az érettségi írásbeli vizsgálatok. Ezek eredményétől függ aztán, hogy kik bocsájtának a jövő hó közepén tartandó szóbeli érettségi vizsgálatokra.)

(**Alapítvány tanítók részére.** Tudvalevőleg *Wertheimer* Jakab volt pécsi izraelita hitközségi elnök ezen tisztétől való megválása alkalmával egy ezer frtos alapítványt tett, melynek minden öt éven át összegyűlt kamatos kamatai egy arra érdemes tanítónak fognak kiadatni. A szabályzat szerint ennek az alapítványnak létesítése bejelentetett a miniszteriumnak, honnan most érkezett le a tudomásul vételt igazoló dekretum.)

(**Miniszteri biztos.** A pécsi felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálataira a kereskedelmi miniszter dr. *Záray* Károly, iparkamarai titkárt bizta meg a miniszteri biztosi tiszttel.)

Közgazdaság.

□ **Állatforgalmi korlátozás.** Sertésvesz miatt a sertéseknek Ausztriába való bevitelét az osztrák kormány Somogy és Tolna vármegyék területéről eltiltotta.

□ **A földadó leszállítása.** A földadó leszállítása és a tőzsdeadó behozatala mellett egymásután érkeznek a kérvények a képviselőházhoz. Így legújában *Pellérd* község kérvényét nyújtotta be *Brázay* Kálmán, orsz. képviselő e tárgyban. *Tolna-Tamási* község lakosai szintén ezt kérelmezik s kérvényüket *Rátkay* László, orsz. képviselő nyújtotta be az országgyűléshez.

T Á V I R A T O K.

— **Az országgyűlésből.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén folytatták a szövetkezetekről szóló törvényjavaslat tárgyalását. **Major** Ferenc beszélt elsőnek s módosításait a részletes vitára tartva fenn, a javaslatot elfogadta. **Papp** Géza röviden beszélt és elfogadta a javaslatot. **Polónyi** Géza ezután végigbeszélte az ülést. A javaslatot még általánosságban sem fogadta el.

— **Spanyol-amerikai háború.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Madridból írják, hogy Puerto-Rico fő kormányzója hivatalosan azt táviratozta, hogy az amerikai hajóraj kilenc órai harc után kénytelen volt visszavonulni jelentékeny veszteséggel; a spanyolok vesztesége jelentéktelen.

A madridi kamarában beszélnek, hogy az amerikai hajóraj a portorikói vereség után a spanyol hajórajjal megütközött, mely az ellenségnek jelentékeny károkat okozott. Ezt a hírt azonban hivatalosan nem erősítették meg.

A puerto-ricói hírek a börzén haussét okoztak.

A spanyol kamarában **Molinas** kérdést intézett a kormányhoz az amerikai hajóraj veresége tárgyában. Egyidejűleg tiltakozott az előzetes értesítés nélküli bombázás ellen, mely a nemzetközi jogba ütközik. **Correa** hadügyminiszter válaszolja, hogy a kormány a puerto-ricói hírek terjesztését sajtó útján megkönnyítette. Az amerikaiak magatartása a bombázás miatt a vandalokéval hasonlítható össze. A kormány közölni fogja a hatalmakkal az amerikaiak kvalifikálhatatlan eljárását. **Molinas** megdicséri a puerto-ricói haderőt; erélyesen sikraszáll a haza integritása mellett az amerikaiak brutális támadásával szemben, kiknek egyedüli céljuk spanyol tulajdont lopni. A hadügyminiszter kijelenti, hogy köszönetet fog mondani a puerto-ricói seregnek, mely elvan tőkével a haza szent földjét a legvégsőig védeni.

A madridi sajtó ünnepli a spanyolok portorikói győzelmét.

Madridból írják, hogy az amerikaiak **Bavia-Hondát** bombázták és megkísérelték a kikötést, azonban visszaverettek.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898. évi május hó 14. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számítatnak.

Buza uj 14.—14.30; kétszeres uj —.—.—; rozs uj 11.—11.30—; árpa őszi —.—.—; tavaszi —.—.—; uj —.—.—; zab tavaszi —.—.—; búzáköny —.—.—; kukorica uj 6.20—6.40; kukorica ó —.—.—. széna 1.70—2.—; szalma 1.—1.20

Kínálat: gyenge, mintegy 800 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.



Szállítok Önnek egy legfinomabb, könnyen járó az 1898-ik évi minden újtásaival ellátott

elsőrendű pneumatikus
kerékpárt
eredeti angol szerkezettel csak 105 frt készpénzért, egy évi jótállás mellett.

EHRENWALD LEO
Pozsony.

1565 sz.

ükv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A sásdi kir. járásbírósa mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Spitzer** Sándor dombovári lakos végrehajtónak **Ragonesa** Ferenc tékesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 20 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a sásdi kir. járásbírósa területén levő, Tékes községben fekvő, a tékesi 225. sz. tjkvben A. † 87. hrsz. a. foglalt egész ingatlanra tekintettel az 1881. 60. t. c. 156. §-ának d. pontjára az árverést ezennel 320 frtban megállapított kikiáltási árral elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 1898. évi május hó 26-ik napján délelőtti 10 órakor Tékesen a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 32 frtot készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-ai értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sásdon 1898 évi március hó 15-ik napján. A kir. járásbírósa mint ükvi hatóság.

Ónody
kir. aljárásbíró.

Van szerencsém szives tudomásra hozni, hogy f. évi május hó 2-án

Király-utca 30. sz. házban

REISCH FERENCZ

czég alatt

czipész-üzletet

nyitottam.

Főtörökvésem oda irányul, hogy tisztelt megrendelőimnek felette **jutányos áron tartós és csinos munkával** teljes megelégedésére szolgálhassak.

Miután több éven át a külföldön mint praktikus e szakmában igen sokat tapasztaltam és a világnak leghíresebb szakiskoláját legjobb sikerrel végeztem, s ennek alapján **speciálista vagyok a lábfájás elleni czipők készítésében, s e bajban szenvedők részére különösen ajánlom készítményeimet.**

Tisztelettel kérem szives megbízásukkal engem megtisztelni, amidőn is készítményeim tökéletességéről meggyőződést szerezni méltóztatnak.

Teljes tisztelettel

REISCH FERENCZ

czipész-mester.

Üzlethelyiség változtatás!

Ifj. BUDAY

disz-festő és festék kereskedő

Pécsett, Perczel-utca 2. sz. Löwy-palota.

Ajánlja a legújabbban áruba bocsájtott **kiváló Angol mosható padló mázát** kemény és puha parketta és deszka padló beeresztésére, ezenkívül dúsan berendezett raktárát **dörzsölt olajfestékek**, ugyszintén minden szoba és diszfestészeti munkálatokhoz használható **száraz festékek**, valódi **Angol hintó-mázak**, minden fajta **fény és padló mázak, olajok, Brunolin**, a legjobb **bőr és politur-lak, aranyozó-firnisz és bronz-tinktúra, festő- és mázoló-ecseteket** és mindennemű **facat-festékeket** házak bemeszelésére.

Együttal ajánlja magát **templom és szoba disz-festészeti munkák** átvételére, valamint **mázoló és fényező munkák** elkészítésére helyben és a vidéken.

Lakás: József-utca 35. sz.

Hirdetések jutányos áron a kiadóhivatalunkban vétetnek fel.

Legjobb szer poloskák, balhák házi bogarak, moly, a házi állatokon levő élősdiek ellen stb. stb.



Zacherlin

kitünő hatása. Ugy öl — mint semmi más

szer mindennemű férget és ennél fogva az egész világon híres és keresett. Ismertető jelei: 1) az elzárt üveg, 2) a »Zacherl« név.



Kapható Pécsett:

Hirschler Mór
főraktár
Alt és Böhm
Berecz Károly
Clemente Antal
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimóthy Gyula
Herdlein Lajos
Hollósi Adolf
Klobucsár Mihály
Karres & Geltsch
Lang Herman fia
Lehner János
Markus S.
Mautner Mór
Molnár János
Mitzky Mór
Póth Gábor
Praindl Gyula
Reeh Vilmos özv.
Reinfeld A.
Ifj. Rézbányai János
Schäffer Adolf
Schäffer Andor
Sperl Vilmos
Spitzer Jakab
Spitzer Sándor fia
Spitzer R.
Simon János
Wallerstein R. utóda
Weber Ferenc
Wertheimer Ch.

Pécs-Bányatelep:

Königstein M.
Gebhardt István
Grosz L.

Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

Bonyhád:

Ermel Adolf
Straicher Benjamin

Dombóvár:

Kacs Kovics Jenő
Pauncz Samu és testv.
Spitzer Imre
Burger Ede

Német-Bóly:

Kann Lipót

Szigetvár:

Fried Dávid
Holm Jakab
Oscodál Gusztáv
Szalay József

Bar.-Szent-Lőrincz:

Gebauer Tivadar
Engel Vilmos

Szulok:

Fried Zsigmond
Berger József

Villányon:

Gyimóthy Jákó
Weingoldner Rudolf

Vörösmart:

Thury Dénes gyógyszer.

Martinek József

szoba, dísz és címfestő
lakik Pécssett

Megye-u. 12. szám.

Ajánlkozik szoba-
festési, decoratív
és címfestészeti
munkákra.

Elvállal façade
mázolást, úgy-
szintén mázo-
lásokat ajtó,
ablak és bú-
torokra.

Olesó
árak!

Szoba-, dísz- és címfestészet.

Mázo-
lási mun-
kákban
a legválasz-
tékosabb,
legdivatosabbat

Fennáll 1885. év óta.

Vidéki megren-
deléseknek

azonnal megfelelek,

illetve a helyszínére uta-
zom. Nagyobb munkák-
nál hallatlan engedmény!

Kiváló tisztelettel

MARTINEK JÓZSEF

szoba, dísz és címfestő.

Természetes jég

naponta a hához szállítatik.

Legkisebb mennyiség

10 klg., 15 kr.

Kapható:

Kindl Ferencznel

Pécssett, Nepomuk-utcza 33.

2855. sz.

tlkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwartz Emanuel bezedeki lakos végrehajthatónak, Bauer József (nős Kassner Annával), nagy-perkalati lakos végrehajtást szenvedett ellen 175 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén lévő, a monostori községben a 306. sz. betétben felvett A. I. 1—3. rdsz. a. felvett ingatlanokra és 224. sorsz. házra és belsősegre 478 frt, a baranyavári 906. sz. betétben felvett 1946. hrsz. ingatlanból Bauer Józsefet illető fele részére 620 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi május hó 31. napján d. u. 4 órakor Monostor községben, a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának tíz százalékát, vagyis 47 forint 80 krajcár, 62 forintot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tlkvi hatóságnál 1898. évi március hó 26. napján.

Maurer Frigyes

kir. aljárásbíró.

A „Pannónia“

új kerhelyiségének

ünnepi megnyitása

a szombati kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt és az f. hó 16-án hétfőn este tartatik meg

a 44. gyalogezred zenekarának

közreműködése mellett.

Müncheni Pschorr sör. Hideg buffet.

Vendéglős urak figyelmébe

legújabb szerkezetű

**Sör és borkimérő-készülékek egyszersmind jég-
szekrények nagy jégmegtakarítással.**

Ezen készülékkel egy hordó sör (**Pilseni is**) több napon át az utolsó pohárig jéghidegen és kristálytisztán mérhető.

Különlegesség: törvényesen védett, Universal Sör és borkimérő-
asztal erős cinkbádoggal burkolattal, mosóedénynyel, hűtőszekrénynyel ételneműek-
nek stb. Kivánatra vezeték közvetlen a pinczéből. Folyékony szénsavval vagy
tisztá légnomással. Csinos kivitel, olesó ár

Dr. Wágner és Társai

egyesült-gyárak mint betéti társaság.

Budapest, Tinody-utcza 3. szám (a Gizella gőzmalom mögött.)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kőszvényél, csúznál, tag-szagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter özégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

